

# 自主

## ——从党的二十大看中国共产党的成功密码之五

“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。”

独立自主是中华民族精神之魂，是我们立党立国的重要原则。党的二十大报告充分体现了独立自主的探索和实践精神，贯穿着坚持走自己的路的决心和信心。

### 走自己的路，是党百年奋斗得出的历史结论

党的二十大报告高度评价新时代十年我们经历的对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。这三件大事，共同揭示了一个真理——独立自主是我们党从中国实际出发，依靠党和人民力量进行革命、建设、改革的必然结论。

1935年1月，贵州遵义天寒地冻，而红花岗区子尹路96号一间仅27平方米的小屋里却气氛热烈。中共中央在这里召开政治局扩大会议，第一次独立自主地运用马克思主义基本原理解决自己的问题。

长征途中的遵义会议，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段。

新中国成立后，党领导人民坚持独立自主、自力更生，在旧中国一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。

改革开放以来，中国人民继承和发扬独立自主精神，抓住机遇、勇于创新，走出了中国特色社会主义道路。

习近平总书记高度评价这种“独立自主的探索和实践精神”和“坚持走自己的路的决心和信心”，认为这是“我们党全部理论和实践的立足点，也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证”。

进入新时代，我们党继续坚持独立自主地思考和解决新的实际问题，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。10年来，“自主”的思想，深深融入改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军

方方面面——

参观《复兴之路》展览，习近平总书记寄语全党同志“找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去”；

身处重大外交场合，他向世界重申“尊重各国自主选择社会制度和发展道路的权利”；

谈及人才队伍建设，他嘱托“我们必须增强忧患意识，更加重视人才自主培养，加快建立人才资源竞争优势优势”；

会见嫦娥三号任务参研参试人员代表，他强调“坚持走中国特色自主创新道路，敢于走别人没有走过的路”；

考察崖州湾种子实验室，他勉励“实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全”；

回顾历史成就展望未来征程，他反复强调必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”；

党的十九届六中全会审议通过党的第三个历史决议，将“坚持独立自主”作为中国共产党百年奋斗积累的十条历史经验之一。

历史一再证明，什么时候坚持了独立自主，我们的事业就会开新局；什么时候坚持不好这一原则，党和国家就会走弯路。

在独立自主精神指引下，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。

### 解决中国的问题必须从国情出发，由中国人自己来解答

湖南长沙，岳麓书院。古木参天，绿荫如盖。讲堂檐前高悬着“实事求是”匾额。

2020年9月17日，习近平总书记在这里深刻指出：“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清

楚，一定要把真理本土化。”

有勇气探索出一条适合自己的道路，并把正确的道路走实走坚定，这是自主；不因一些挑战风险就自我设限、改弦更张，这是自主；坚持一切从实际出发，独立思考，着力解决实际问题，这也是自主。

在新时代治国理政的伟大实践中，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答时代和实践提出的系列重大问题：

旗帜鲜明反对在政治制度上搬来一座“飞来峰”，强调“鞋子合不合脚，只有穿的人才知道”“千万不能‘邯郸学步，失其故行’”；

深刻指出“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准”“我们所推进的现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色”；

明确要求“把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’”；

……

习近平新时代中国特色社会主义思想不仅灵活运用马克思主义经典作家的“原理”“定律”“公式”来解答中国特色社会主义事业发展进程中遇到的“时代课题”，而且在解新题、解难题的过程中，创造性地总结提炼出了新的“原理”“定律”“公式”，实现了从原理到道理、从道路到出路、从方法到办法的转化，打通了用马克思主义引领中国式现代化、推动中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的“最后一公里”。

党的二十大阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，为中国人独立自主解答中国问题，进一步指明了前进方向、确立了行动指南。

### 在自己选择的道路上昂首阔步走下去

坚持独立自主是我们党和人民

事业不断取得胜利的根本保证，更是我们实现中华民族伟大复兴的必然选择。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整。同时，世纪疫情影响深远，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升，世界进入新的动荡变革期。

中国要发展，最终要靠自己。从“全面提高人才自主培养质量”“增强自主创新能力”，到“坚定奉行独立自主的和平外交政策”“在独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务原则基础上加强同各国政党和政治组织交流合作”……对自主的高度重视和反复强调，贯穿二十大报告始终。

报告强调，“坚持中国特色社会主义道路”，坚持独立自主、自力更生，坚持道不变、志不改，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

独立自主，绝不意味着封闭僵化、固步自封。

新征程上，走好自主求索之路，就要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，科学求解时代和实践提出的重大问题。

新征程上，走好自主创新之路，就要扎根中国大地，按照中国的情况，依靠自己的力量来办中国事情，从人民群众的实践中汲取经验智慧。

新征程上，走好自主奋进之路，就要既坚定民族自尊心和自信心，又虚心学习借鉴国外有益经验，在辩证取舍人类一切先进文明成果和国际有益经验的基础上进行自我创新、开放合作，让中国特色社会主义道路越走越宽广。

新华社记者 胡浩 徐社  
(新华社北京12月24日电)

# 铆足干劲 加快建设农业强国



乘势而上创伟业，接续奋斗谱新篇。12月23日至24日在北京举行的中央农村工作会议，认真总结今年“三农”工作，研究部署2023年“三农”工作。会议上，习近平总书记着眼全面建成社会主义现代化强国、全面推进乡村振兴的一系列重大理论和实践问题，明确了当前和今后一个时期“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向，对于统一思想、深化认识、凝聚共识，奋力开创加快建设农业强国、推进农业农村现代化新局面，具有重大而深远的意义。

强国必先强农，农强方能国强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革，为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。今年以来，面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我国“三农”各项工作扎实推进，全国粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上并实现高位增产，脱贫攻坚成果持续巩固，乡村振兴取得阶段性重大成就。实践证明，以习近平同志为核心的党中央驰而不息重农强农的战略决策完全正确，党的“三农”政策得到亿万农民衷心拥护。

党的二十大在擘画全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图时，对农业农村工作进行了总体部署，提出全面推进乡村振兴、加快建设农业强国。必须深刻认识到，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。农业强国是社会主义现代化强国的根基，满足人民美好生活需要、实现高质量发展、夯实国家安全基础，都离不开农业发展。习近平总书记科学把握农业现代化一般规律和我国国情农情，明确提出建设农业强国的基本要求和中国特色，并进行战略部署。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锚定目标，铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗！

(新华社北京12月24日电 载12月25日《人民日报》)

经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

加快建设农业强国是新时代新征程我们党做好“三农”工作的战略部署，必须保持战略定力、久久为功。农业强，首要的是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。要全方位夯实粮食安全根基，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，做到产能提升、结构优化、韧性增强、收益保障、责任压实。要统筹部署、协同推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，千方百计拓宽农民增收致富渠道。要协同推进科技创新和制度创新，开辟新领域新赛道，塑造新动能新优势，加快实现量的突破和质的跃升。要一体推进农业现代化和农村现代化，建设宜居宜业和美乡村，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，关键在党。必须坚持把领导“三农”工作原则不动摇，健全领导体制和工作机制，为加快建设农业强国提供坚强保证。要落实五级书记抓乡村振兴的要求，完善考核督查机制，以责任落实推动工作落实、政策落实。要提高“三农”工作本领，改进工作作风，打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有过硬农业强国建设能力的“三农”干部队伍。要把调查研究、求真务实作为基本功，强化系统观念，树牢群众观点、贯彻群众路线，要坚持以人民为中心，持续为基层干部减负，让基层干部有更多精力为农民办实事。各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署，牢记“国之大者”、扛起政治责任，真抓实干、埋头苦干，在加快建设农业强国中展现新气象新作为。

伟大事业始于梦想、成于实干。明年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好“三农”工作，使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锚定目标，铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗！

## 国台办回应美国“2023财年国防授权法案”：强烈不满、坚决反对

新华社北京12月24日电 国台办发言人朱凤莲24日答记者问表示，台湾是中国的台湾。台湾问题纯属中国内政。美国“2023财年国防授权法案”作为美国国内法，公然在台湾问题上说三道四，甚至包含为中国台湾地区提供“军事融资”和售武等内容。这严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背美方在台湾问题上对中方所作的严肃政治承诺，严重干涉中国内政，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，给台海和平稳定造成严重损害。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

有记者问：北京时间12月24日，美国“2023财年国防授权法案”通过立法。其中包含为台提供“军事融资”、加速对台售武等内容。对此有何评论？

朱凤莲指出，一段时间来，美方一些人在台湾问题上变本加厉采取错误言行。美国“2023财年国防授权法案”有关美国政府5年

内向台提供100亿美元的“军事援助”和20亿美元的“军事贷款”、加速对台军售等内容，进一步表明美国内有一股势力挺台遏华贼心不死，企图在军事上武装支持“台独”分裂势力，为其“递刀子”“送枪炮”，鼓动两岸对抗，在台海拱火，把台海推向战争边缘，将台湾民众推向生灵涂炭的境地。民进党当局出于“台独”政治目的，顽固“倚美抗陆”“倚美谋独”，不惜牺牲岛内民众生命福祉，甘当外部反华势力棋子，一条道走到黑。

“我们正告美方一些人，解决台湾问题是中国人自己的事，应由中国人来决定。美方一些人应立即纠正正在台湾问题上错误言行，回到恪守一个中国原则和中美三个联合公报的正确道路上来。我们正告民进党当局，‘台独’没有出路，‘倚美谋独’是绝路。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。”朱凤莲说。

### 滇池鸥趣

12月23日，一名游客在昆明滇池海埂公园里喂红嘴鸥。

近期，随着滇池最佳观鸥季的到来，不少游客来到昆明滇池边观鸥，享受红嘴鸥带来的乐趣。

新华社记者 陈欣波 摄



## 感染了出现发烧如何处理？如何判断症状加重需尽快就医？

——权威专家解答防疫热点问题

当前，新增感染者处于快速增长期，新一波疫情高峰来临，部分人群感染后出现临床症状，包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等表现。感染了奥密克戎变异株出现发烧如何处理？如何判断症状加重需尽快就医？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：感染了奥密克戎变异株出现发烧如何处理？

答：如果感染新冠病毒后出现发烧、咳嗽、咳痰、咽痛、咽干等症状，可以对症用药，但是无须囤药或大量购买药物。体温低于38.5℃的时候，可以通

过适当多喝水、物理降温等方法缓解。当体温高于38.5℃时，或体温未升至38.5℃，但有明显不适、影响休息时，可使用退热药。

需要注意的是，退热药在使用时，一定要注意每日的服药次数、最大服药剂量，尽量避免与复方“感冒药”等含有退热成分的联合使用。退热药大多都含有对乙酰氨基酚或布洛芬成分，如果只有发热，其他的症状不明显，可以选择其中一种单一药物即可。

2.问：感染后怎样更好康复？

答：目前奥密克戎变异株病毒致病力下降，大部分新冠病毒感染者都可以居家监测治疗。

感染新冠病毒后，居家监测治疗期间可能出现无力、疼痛、嗅觉味觉减退等功能障碍，大多会随着病情好转而缓解，如持续不缓解需要及时就医进行专业评估及处理。

假如遇到体温超过38℃，伴头痛、全身酸痛等症状：首要任务是休息。此时体能非常有限，很容易疲劳，需要合理安排自己必须完成的日常任务，保证充足的休息时间。例如，若高热期仍需自己做饭，可以在各种降温措施的有效期即退烧时间段内做晚饭、吃饭，之后马上继续卧床休息。

3.问：居家患者如何判断症状加重需尽快就医？

答：感染者如出现以下情况，应尽快就医：一是出现呼吸困难和胸闷；二是经过药物治疗后仍发烧超过38.5℃，持续3天以上；三是原有基础病加重，用药也控制不住，或出现胸前区疼痛；四是儿童出现嗜睡、呕吐、腹泻、拒食等情况；五是孕产妇出现头痛头晕、心慌气短或者胎动异常等情况。

专家提醒，有呼吸疾病的患者感染后容易给原发基础疾病带来进一步变化，患者可以争取及时监测血氧饱和度，了解病情是否有变化。

新华社记者  
(新华社北京12月24日电)